

РОЗДІЛ І

СУЧАСНА БІБЛІОТЕКА ВНЗ

УДК 027.7(477.62-2)МДУ

А. П. Шакула,
директор НБ МГУ

Основные направления деятельности НБ МГУ в 2013 году: краткий обзор

Статья знакомит с краткими итогами работы библиотеки по основным направлениям деятельности в 2013 году и проблемами при ее осуществлении.

***Ключевые слова:** информационно-библиотечные услуги, электронные ресурсы, документальный фонд, автоматизация, информационные технологии, наукометрические базы, информационная культура, культурно-просветительская работа, научно-исследовательская работа, корпоративная деятельность, повышение профессионального уровня.*

Являясь одним из структурных подразделений университета, библиотека главную цель своей деятельности видит в информационном и документальном обеспечении учебно-воспитательного и научного процессов. На протяжении 2013 года достижение цели осуществлялось реализацией следующих направлений:

- обеспечение доступа читателей библиотеки к отечественным и зарубежным электронным информационным ресурсам;
- дальнейшее формирование собственных электронных ресурсов;
- формирование и сохранение документального фонда;

- внедрение и использование новейших информационных технологий;
- усовершенствование информационно-библиотечных услуг;
- воспитание информационной культуры у студенческой молодежи;
- продвижение результатов научной деятельности университета в мировое информационное пространство;
- культурно-просветительская деятельность;
- научно-исследовательская деятельность;
- корпоративная деятельность и сотрудничество с библиотеками страны, организациями и учреждениями.

Исполнение цели обеспечивалось *системой совещательных органов*. На совете при директоре ежемесячно рассматривались текущие и проблемные вопросы организации работы библиотеки по всем направлениям деятельности. Научно-методическим советом библиотеки проводились исследования по изучению передового отечественного и международного библиотечного опыта, вырабатывались рекомендации по его применению в условиях работы нашей библиотеки, разрабатывались инструктивно-методические и инструктивно-регламентирующие документы, принимались методические решения по вопросам анализа использования и обновления фонда, систематизации документов. Также на протяжении года работала комиссия по сохранности фонда библиотеки, на заседаниях которой решались вопросы защиты фонда во всех технологических процессах его организации.

Решающее влияние на реализацию поставленных задач оказывают кадры библиотеки, поэтому традиционно большое внимание уделялось *повышению профессионального уровня* сотрудников. Библиотека принимала участие в международной научно-практической конференции на базе НБ Львовского национального универ-

ситета им. И. Франко «Перспективи розвитку університетських бібліотек на шляху розбудови суспільства знань», в засіданнях зональних шкіл профмастерства на базі НБ Донецького національного університета, в 19 вебінарах. Для співробітників ведучими спеціалістами бібліотеки були проведені семінари-практикуми по темах «Створення віртуальних виставок», «Редагування ілюстративного матеріалу, створення колажів», «Поиск в АРМ "Читатель" і АРМ "Каталогізатор"». Три співробітніці пройшли навчання на дистанційному курсі «Куратор вмісту» на базі Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут». Впродовж року проводився конкурс на найкращу віртуальну виставку, так же проводились ежеквартальні огляди бібліотечної періодики, сайтів і блогів.

За минулий рік студенти, викладачі, співробітники університету *відвідали бібліотеку 124 тис. раз, кількість книговидачі становила більше 315 тис. екземплярів книг і періодики*. Порівняно з минулим роком ці показники знизились, на що були як об'єктивні, так і суб'єктивні причини. Це і загальна тенденція для всіх бібліотек вищих навчальних закладів: студенти віддають перевагу користуватися не тільки книгами, а й інформацією на електронних носіях, послугами Інтернету як в бібліотеці, так і у себе вдома. І проблеми на рівні університету: скорочення закупки нової літератури практично по всіх спеціальностях, повне відсутство придбання літератури на електронних носіях, морально і фізично застарілі комп'ютери для читачів в читальних залах, скорочення одного читального зала на економіко-правовому факультеті (фонд цього читального зала був об'єднаний з фондом читального зала історичного факультету).

Современное информационное обеспечение учебно-воспитательного и научного процессов университета невозможно без *компьютеризации и информатизации библиотеки, использования новейших информационных технологий*. В этом году университетом для библиотеки была приобретена библиотечно-информационная программа ИРБИС-64 взамен исчерпавшей свои возможности мини-версии ИРБИС-32. Это позволило перейти на более качественный информационный уровень обслуживания студентов и преподавателей, выставить в Интернет собственный Электронный каталог (ЭК) и электронные ресурсы (ЭР). На конец 2013 года библиотека имеет локальную библиотечную сеть, 31 компьютер (5 из них приобретены в этом году), оргтехнику, выход в Интернет со всех компьютеров (из них 11 – для читателей), Wi-Fi зоны в читальных залах. Все это дает возможность увеличить спектр информационно-библиотечных услуг для читателей, использовать в обеспечении учебной и научной деятельности университета как собственные ЭР библиотеки, так и Интернет-ресурсы. Но, к сожалению, из-за физически и морально устаревшей компьютерной техники и сокращения компьютерных читательских мест в связи с закрытием читального зала экономико-правового факультета, этими услугами читатели смогли воспользоваться всего около 5 тыс. раз, что почти на 42 % меньше, чем в предыдущем году. Ситуация должна измениться к лучшему с предполагаемым открытием к началу нового учебного года электронного читального зала на экономико-правовом факультете и плановым обновлением компьютерного парка библиотеки.

На протяжении года библиотека работала над дальнейшей организацией *Электронной библиотеки (ЭБ)*, в состав которой входят полнотекстовые электронные документы, приобретенные или подаренные библиотеке,

оцифрованный собственный фонд, труды преподавателей в электронном виде, материалы конференций, серии «Вісника Маріупольського державного університету». Активно пополнялись собственные БД «Праці вчених МДУ», «МДУ у засобах ЗМІ» и др. ЭК пополнялся записями не только на новые поступления литературы, но и в результате плановой ретроконверсии фондов читальных залов и абонемента учебной литературы. Всего же за год объем собственных ЭР библиотеки увеличился на 6 тыс. записей и сейчас составляет более 118 тыс.

Библиотекой была продолжена работа *по предоставлению своим читателям бесплатного тестового доступа* к полнотекстовым коммерческим зарубежным и отечественным информационным ресурсам (всего – 11), среди которых Web of Science, Polpred.com, EBSCO Publishing, East View, Электронная библиотечная система ZNANIUM, РУКОНТ и др. К четырем из них мы получили постоянный доступ (JournalTOCs, Университетская информационная система РОССИЯ, ЛитРес, Центр учебной литературы).

Действенной формой предоставления информации научно-преподавательскому составу и студентам университета стал обновленный *сайт библиотеки* (<http://libmargu.narod.ru/>), прошедший генеральное редактирование структуры и увеличивший свои технические возможности. Значительно расширилась география обращений на сайт: кроме пользователей из стран ближнего зарубежья появились пользователи из Великобритании, Италии, Бельгии, Турции, Египта и США и др. стран. В этом году сотрудниками библиотеки были созданы новые информационные продукты: библиотечный *блог БиблиОнус (о литературе, литераторах и не только...)* (<http://literaturhjobzor.blogspot.com/>), открыта страничка в социальной сети *ВКонтакте* (http://vk.com/club_libmargu). *Блог Библио.net*

(<http://bibliobzor.blogspot.com/>), в этом году отметивший свою первую годовщину, был дважды удостоен награды Liebster Blog Award.

За 2013 год *документальный фонд* библиотеки пополнился 2,2 тыс. экземплярами (на 1,3 тыс. экземпляров меньше, чем в предыдущем году) и на начало 2014 года составляет более 157 тыс. экземпляров учебной, научной, методической и художественной литературы. В 2013 году библиотека получала только 42 наименования периодики, из них 95 % – украинских издательств; общий же фонд периодики составляет 225 наименований. На приобретение литературы и периодики университетом было потрачено рекордно малую сумму – 28 220 грн., что почти в 3 раза меньше, чем в предыдущем году. Приоритетным направлением в формировании фонда библиотеки оставалось формирование фонда научной литературы (около 50 % от новых поступлений). К сожалению, из-за существенного увеличения цен на печатную продукцию, почти всю научную литературу приходится приобретать в одном экземпляре, что затрудняет ее использование, приводит к быстрому износу. На протяжении года основным источником комплектования фонда были дары от физических лиц и организаций. Счета на заказ новой литературы и периодики казначейством почти не оплачивались. Появилась тенденция к недоукомплектованности литературой учебных дисциплин, в первую очередь вновь открывшихся. Фонд, с одной стороны, не успевает обновляться, а с другой, быстро устаревает. При острой нехватке площадей в библиотеке морально устаревший и неиспользуемый фонд является серьезным балластом, поэтому проводится постоянная плановая работа по его выявлению и списанию. На конец года из фонда библиотеки было изъято около 1,5 тыс. экземпляров морально устаревшей учебной литературы. С целью

сохранности фонда проводились плановые переучеты фондов читального зала филологического факультета, читального зала исторического и экономико-правового факультетов.

Продолжало осуществляться *информационно-библиографическое обслуживание* преподавателей кафедр в режиме ИРИ по темам «Дипломатия», «Мемуарная литература», «Судебная реформа», «Фразеология славянских языков», «Возрастные особенности развития детей и подростков», «Археологическая экспедиция Мариупольского государственного университета», «Индоевропеистика», «Творчество И. Жиленко», «Методика научно-исследовательской деятельности». Было подготовлено и разослано кафедрам в режиме on-line 128 бюллетеней новых поступлений. Библиотекой осуществлялись информационные сопровождения научно-практических конференций, семинаров, которые проводились университетом и кафедрами, было присвоено около 3 тыс. шифров УДК к научным трудам преподавателей и студентов. Читатели могли пользоваться новыми видами услуг: виртуальной справкой и электронной доставкой документов.

Библиотека традиционно уделяла значительное внимание *воспитанию информационной культуры студентов*, привитию им навыков работы с информационными ресурсами. Проводились теоретические и практические занятия для студентов первых и третьих курсов по темам «Поиск информации в системе ИРБИС», «Электронные ресурсы НБ МГУ», «Навыки пользования справочно-библиографическим аппаратом НБ МГУ», «Библиографическое описание документов», «Требования к оформлению научных работ». Преподаватели факультета иностранных языков и филологического факультета имели возможность получить *информационно-библиографические консультации* по международным наукометрическим базам данных,

повышению индекса цитирования научных трудов, поиску информации в системе ИРБИС.

Была продолжена работа по продвижению *серий «Вісника Маріупольського державного університету»* в мировое научное информационное пространство. В Национальной библиотеке Украины им. В. И. Вернадского для постоянного хранения отправлены электронные копии всех выпусков «Вісника...», вышедших в 2013–2014 гг. В связи с переходом НБУ им. В. И. Вернадского на другую технологическую платформу, был полностью переработан архив электронных копий «Вісника...», библиографические данные выпусков переоформлены в соответствии с новыми требованиями. В сотрудничестве с ответственными секретарями всех серий «Вісника...» были выполнены работы, необходимые для процедуры оценивания научного качества издания в *наукометрической базе Индекс Коперникус* (Польша), а так же отправлены печатные выпуски всех серий. По результатам анализа оценивания научного качества «Вісник Маріупольського державного університету. Серія: Історія. Політологія» занимает первое место среди украинских журналов подобной тематики в наукометрической базе Индекс Коперникус. Завершена работа по согласованию организационных моментов сотрудничества с *Российским индексом научного цитирования* (РИНЦ). Для РИНЦ обработаны первые выпуски всех серий «Вісника...». Вступление в РИНЦ позволит не только повышать индекс цитирования работ преподавателей, опубликованных в издании, но и отслеживать их по множеству параметров. Была начата работа по включению полнотекстового варианта всех серий «Вісника...» в *научную электронную библиотеку КиберЛенинка* (Россия). По рейтингу Вебометрикс эта библиотека занимает 50-е место в мире среди крупнейших электронных библиотек. Проект направлен на

распространение знаний по модели открытого доступа, обеспечивая бесплатный оперативный полнотекстовый доступ к научным публикациям в электронном виде. Это будет способствовать более активному продвижению «Вісника...» и университетской науки в мировое научное пространство и повышению индекса цитирования.

Большое внимание уделялось *культурно-воспитательной работе*, направленной на воспитание общей и профессиональной культуры будущих специалистов, на ознакомление с мировым и отечественным культурным наследием. Сотрудниками библиотеки организовывались *книжные выставки* разных жанров и тематики, которые раскрывали библиотечный фонд и были интересны читателям. Некоторые из них: «Шляхами історії світових цивілізацій», «Національна ідея як основа державотворення», «Пам'ятки життя та скарбниця найкращих думок», «Етнографія України: традиції, духовність, відродження», «Міжнародний бізнес: науково-методичне забезпечення спеціальності», «Індустрія туризму як соціальне та політичне явище», «Розвиток сучасної науки у працях вчених МДУ», «Актуальні проблеми вищої освіти», «Світ Олеса Гончара».

В рамках проводимого конкурса на лучшую *виртуальную выставку* сотрудниками библиотеки был освоен новый вид выставок, с которыми можно ознакомиться на сайте библиотеки: «З історії світової драматургії. Західноєвропейська драма», «Пізнаймо Україну разом! Книги серії Невідома Україна», «Редкие справочные издания конца XIX – первой половины XX вв. фонда редкой и ценной книги НБ МГУ» и др. Литературные вечера, встречи с интересными людьми, дискуссии, обзоры литературы и др. массовые мероприятия проводились в сотрудничестве с кафедрами (напр.: виртуальная экскурсия «Италия далекая и близкая», литературно-

музыкальная композиция «Музыкальная экскурсия по Италии» для студентов специальности «Итальянский язык и литература»).

Научно-исследовательская работа библиотеки была ориентирована на исследования по вопросам библиотекведения, информационной деятельности, краеведения. Было проведено социологическое исследование «Роль художественной литературы в сфере интересов современного студента», а так же анализы обновления и использования фонда, изучение фонда редкой и ценной книги. Продолжено создание библиографических указателей серий «Праці вчених МДУ», «Публікації кафедр МДУ», положено начало новой серии библиографических указателей «Фонд редкой и ценной книги научной библиотеки МГУ». На основе исследований алгоритмов поиска необходимой информации были разработаны методические рекомендации «Электронный каталог та електронна картотека статей: здійснення пошуку (на прикладі АРМ "Читач" САБ ІРБІС)», «Робота з ключовими словами, змістом, анотацією, що надаються в електронному каталозі». Краеведческие исследования дали возможность подготовить доклады к научно-практическим конференциям, семинарам, заседаниям Мариупольского общества краеведов. Библиотека принимала участие в деятельности рабочей группы, созданной на базе Мариупольского краеведческого музея, по созданию перечня домов и сооружений города, имеющих историко-культурное значение. Подготовлены справочный бюллетень «Архитектура Мариуполя. Определения основных архитектурных элементов, фрагменты истории архитектуры и градостроительства», статья «Кирпичный стиль Мариуполя» для «Мариупольского краеведческого сборника». На протяжении года предоставлялись краеведческие консультации мариупольским журналистам по вопросам изучения памят-

ников архитектуры Мариуполя, исторической ценности мариупольского некрополя. По результатам I научно-методического семинара, проведенного библиотекой в предыдущем году, издан сборник «Науково-дослідна діяльність наукової бібліотеки Маріупольського державного університету». В октябре библиотекой была организована и проведена научно-практическая конференция библиотек всех систем и ведомств Мариуполя «*Использование современных технологий для создания библиотечного информационного продукта*». По инициативе библиотеки начата работа по созданию городской «Школы библиотекаря-практика».

Информационно-библиотечная программа ИРБИС дала возможность интегрироваться в библиотечную систему страны. Библиотека принимает участие во всеукраинском корпоративном проекте Сводная база данных диссертаций по вопросам образования, педагогики и психологии (Государственная научно-педагогическая библиотека Украины им. В. А. Сухомлинского), сотрудничает с НБУ им. В. И. Вернадского в формировании базы данных «Наукова періодика України». В этом году был заключен договор с Днепропетровской областной универсальной научной библиотекой (ДОУНБ) об участии в проекте «Приднепровский корпоративный каталог». Библиотека поучила право использовать информационный массив периодических изданий Украины и осуществлять заказ электронных копий статей. В свою очередь, наша библиотека выполняет аналитическое описание статей «Вісника...», начиная с 2008 года, и ежемесячно передает созданный информационный ресурс ДОУНБ, тем самым привлекая новых читателей к университетскому изданию и популяризируя его. Также библиотека – постоянный участник городского корпоративного проекта «Электронный каталог периодических изданий г. Мариуполя».

Подводя краткие итоги основных направлений работы библиотеки в 2013 году, можно отметить, что коллектив библиотеки, несмотря на ряд проблем и трудностей финансового, технического порядка, успешно справлялся с поставленными задачами. В дальнейшем направления, приоритеты, задачи библиотеки на ближайшие 5 лет будут определяться «Стратегией развития научной библиотеки Мариупольского государственного университета на 2014–2018 гг.», одобренной ученым советом университета осенью этого года.

ББК 91
УДК 012

Відповідальний за випуск: директор наукової бібліотеки Маріупольського державного університету Шакула А. П.

Комп'ютерна верстка: Дейниченко О. В.

*Рекомендовано до друку
науково-методичною радою наукової бібліотеки
Маріупольського державного університету
(протокол № від . .2014 р.).*

НЗ4 Науково-дослідна діяльність наукової бібліотеки Маріупольського державного університету : матеріали II науково-методичного семінару. 27 лютого 2014 р. / ред. А. П. Шакула. – Маріуполь : МДУ, 2014. – 84 с.

У виданні представлено матеріали і статті співробітників наукової бібліотеки Маріупольського державного університету з науково-дослідної роботи за 2013 р.

Видання може стати в нагоді як співробітникам бібліотек, так і всім, кого цікавить діяльність вузівської бібліотеки.

ББК 91
УДК 012